



赛龙舟、挂艾草、品美粽、戴香囊、挂荷包、拴五色线……随着夏意渐浓，端午节即将来临，浓烈的节日氛围早已在中华大地漫延开来。此时此刻，在祖国繁忙的口岸、在漫长的边防线，新时代移民管理警察依然坚守着戍守国门和边境的使命责任，他们的端午节这样过——

江苏连云港 转改新警:细细棕线牵乡思

又一年端午临近，由于连云港口岸出入境客流量增多，江苏出入境边防检查总站连云港出入境边防检查站新警何光斌选择留在单位，坚守岗位。

刚入六月，天气就热得熬人。艳阳似孩童般调皮，尽情散发着光热，连友善的风姑娘，也悄悄躲了起来。何光斌的身影往返于这条走过无数次的巡查路上，对抗着随时可以灼烧皮肤的热浪，任凭汗水湿透衣衫。

忙碌了一上午，终于到了午饭时间，何光斌卸下厚重的执勤装备来到食堂。这时社区的阿姨、奶奶们来到警营食堂，和民警们一同包粽子、折粽叶、放糯米、绑棕绳，社区的孙奶奶一气呵成。看着两鬓花白的孙奶奶动作熟练，何光斌不禁想起了家乡包粽子的午后。

小时候，炎热的午后，何光斌总会围在奶奶身边，看她舞动灵巧的双手制作出如工艺品般精巧的粽子，一会儿工夫，大盆里粽子就堆得像小山一样高……想得出神了，何光斌口水不自

他们的端午……

觉流了下来，“不过今年的端午，依然难与家人团聚，不知道待产的妻子会不会替自己多吃几个家乡的香粽，也将这香味传给肚里的宝宝。”

收拾心神，何光斌也赶忙包起了粽子。粽子的清香溢满营区，何光斌和同事们捧着新鲜出炉的粽子，来到外籍货轮上，将这些节日里的美味送给船员们，愿这细长的棕线牵着远方的思念，将家乡的爱包裹在绿色粽叶之中，透过蜜枣甜化船员们的心头。

海南海口 退休老兵:繁忙的假日情怀

马上就要到端午节了，刚刚从海口出入境边防检查总站秀英出入境边防检查站退休的彭波正忙着准备收拾行李回老家过节。“今年端午节准备和家人一起回老家鹰潭过节了，工作这么多年几乎没有回去过，退休正好有空，回老家吃吃粽子和麻糍，看看龙舟比赛。”说到老家的风俗，彭波脸上不禁浮现一丝向往，手里仍是不停地准备收拾老家亲戚捎去的礼物。“听说我今年终于有空回去，老家的亲戚们都张罗要请我吃饭，所以我也要给他们带点海南的特产。”说完，他又转身摸了摸早上刚煮好的海南黑猪蛋黄粽，准备沥干了放进冰箱冷冻，回家时给亲戚们捎上。

从警三十余载，在边检事业的壮美蓝图中留下了辉煌的轨迹后，今年四月，彭波终于卸下肩头的神圣职责，光荣退休了。退休后的彭波终于可以像大部分人一样，度过一个可以陪伴家人、可以轻松小憩的端午小长假

了。“但是说实在的，离开工作多年的岗位，离开一起工作多年的同事，还真有点不习惯。”往年的端午节，彭波都是和同事们一起奋战在一线，全力以赴做好各项工作，“现在一下子没事做了，总觉得心里空荡荡的。”

端午这样的节假日，国门一线的边检人往往是最忙的时候。许多民警只能舍小家为大家坚守岗位，积极投入到出入境边防检查工作。现在退休还有点不适应的彭波，打算端午节前找个时间回老单位看看，也为即将端午值班忙碌的同事们带去祝福。

云南临沧 一线缉毒警:咸鸭蛋的别样味道

因放不下手上的工作，云南出入境边防检查总站清水河出入境边防检查站芒卡分站负责人李秀锦选择在端午节留守单位，留在缉毒一线。

这段时间的太阳异常火辣，雨季已经迟到了好久，执勤现场飘扬着滚滚烟尘，炙热的空气包裹着李秀锦，使得他汗如雨下。即便如此，在忙碌的执勤现场，他一刻也不敢怠慢，认真查验每一辆出入境车辆和人员，生怕一不小心让不法人员蒙混过关。

忙碌了一上午，到了午饭时间，李秀锦卸下身上汗湿的执勤装备来到食堂。因为端午将至，食堂贴心地为大家准备了粽子和咸鸭蛋，望着桌子上的咸鸭蛋，李秀锦这才想起，已经有六个年头没有回家陪母亲过端午节了，妻子方文英也加入了“雪城义警”队伍。

还记得，2013年那次端午回家过节，母亲忙着杀鸡宰鸭，好像过年了一般。坐在饭桌上，母亲剥开了一枚白白的咸鸭蛋，递到李秀锦的手上，轻声说道：“儿子，快吃，你最爱的咸鸭蛋。”李秀锦心中一颤，离家多年，老母亲依旧记得曾经他最爱的味道。小时候家里穷，但只要到了端午节，母亲总会变戏法似的端出一小碗咸鸭蛋，所以对于李秀锦来说，咸鸭蛋就是童年最好的美食。虽然现在家里条件好了很多，但是咸鸭蛋还是李秀锦最爱的味道，因为咸鸭蛋不仅是儿时的味道，它还是与母亲一起过节的回忆。

内蒙古阿尔山 护边员:守边路上粽香溢

6月5日深夜，内蒙古兴安边境管理支队伊尔施边境派出所的护边员杨云柱像往常一样，驾车在辖区巡逻，看到远处居民楼区有火光，他一边向派出所报告，一边抄起灭火器向火光方向赶去……“最近天干物燥，我心里不踏实，晚上睡不着就想出来再巡查一圈。”杨云柱满头大汗，黝黑的脸庞、湿透的衣服、沙哑的声音，左臂上“雪城义警”的标志格外醒目。

今年54岁的杨云柱，他有着“双重身份”，既是雪城出租车公司的一名司机，又是派出所的“雪城义警”，辖区的每个重点区域、重点人群、重点时期风险隐患他都了如指掌。他也被誉为边境辖区的“活地图”“千里眼”，在他的影响下，妻子方文英也加入了“雪城义警”队伍。

伊尔施地处林区，每年端午节前

后是火灾易发、多发期，杨云柱接到通知，要与派出所民警开展为期8天的巡逻任务，这也将是杨云柱和派出所民警一起度过的第10个端午节。妻子方文英已经为杨云柱和民警们准备好了香甜可口的粽子，用热水稍微一加热粽子就会飘出，让大家在寂寥的巡边路上也能感受到温暖。

河南郑州 双警家庭:陪伴是最好的礼物

“郎玲，端午假期我要值班。你呢？”“我也要值班，那郎郎怎么办？”端午节前夕，郎玲夫妻俩又在电话里商量起“假期孩子怎么办”……

郎玲夫妇都是警察。一个是工作在繁忙口岸的移民管理警察，一个是忙碌在地铁一线的铁路警察。由于工作性质特殊，他们越是节假日越忙，基本上没时间陪孩子，“五一”、“六一”都是这样，现在端午假期也是如此，“孩子怎么办”成了最棘手的问题。平常家庭普通人家眼中节假日最简单的陪伴，对郎玲来说竟成了念念不忘的最大心愿。

在双警家庭慢慢长大，郎玲有着“警宝”特有的那份坚韧和独立。从会走路开始，每每知道父母要上班，郎玲就会颤颤地挪到门口跟爸妈挥手说再见，从来不哭闹。郎玲这份在同龄孩子中少有的懂事让郎玲夫妻俩无比欣慰。

“要不我俩错开值班保证一人能带孩子一天，然后第三天尽量调剂下一起陪伴孩子。”商量的结果充满着双警家庭的无奈，但对郎玲来讲却是不小的“惊喜”。这不，得到消息的小家伙已经开始规划那有父母陪伴的仅有的一天假期：动物园、游乐场、书店……行程被计划得满满当当，他生怕浪费与父母难得的共处时光。

(本文作者:徐长乐、詹逸冰、孙忆寒、韩志祺、梁增帅)

抒怀

青春献边疆

○翁雯

祖国西南 中缅交界
有一个美丽的地方
密密的寨子紧紧相连
那弯弯的小河呀绿波荡漾
动人旋律吟唱的就是瑞丽
这里不仅有秀美的风光
更有那国门巍巍口岸繁忙
国门前的五星红旗格外鲜艳
在卫士的守护下迎风招展
昂扬斗志铿锵脚步铸起那云岭雄关

岁月流金 时光荏苒
一代代瑞丽边检人在这里驻守
把最美好的青春奉献给祖国边疆
他们把国门映衬得宏伟壮丽
他们让川流不息的口岸更加兴旺
婀娜的凤尾竹摇曳身姿为他们点赞
神奇的瑞丽江把他们的风采传向远方
不管是身穿橄榄绿还是国际蓝
卫国的初心戍边的豪情永不改变
一曲曲精忠报国的篇章荡气回肠

重五祭屈子

○刘强

自汨罗江的粼光碧波中滥觞
在孤愤行吟的绝望中酝酿
毅然决然地掷身一跃
忧郁了梅子黄时雨
黯淡了千年旧时光
却温馨了浩荡华夏的家国情怀

牵挂的兰芷依然芳香在浩瀚青史中

千年粽香缭绕出后人的怀念
汨罗江水静默千年无声
悠远的求索路漫漫绵长
踟蹰独行间不经意的《离骚》天问
却凝聚成民族血脉深处的文脉图腾

岁月把曾经的哀思演绎成竞渡的龙舟
擂鼓声声中传递出人们不息的追求
思念的触觉朦胧了岁月的痕迹
过往的掠影触动灵魂的惊悸
遥祭先人曾经的筚路蓝缕
汇奏出古远旋律孕育成不息的传承

那年今日

○方夏娜

那时青春正妙
奋笔疾书不知疲倦 未来蓝图若隐若现
此时正值壮年
整装值守不畏酷暑 倾力守护国门平安
那时时光正好
十年苦读一朝发力 明日腾蛟不知何踪
此时风华正茂
日复一日不辱使命 路仍漫漫心志更坚
那时晚霞满天 夕阳西斜弥漫离别忧伤
此时阳光正午 流水潺潺难忘父母恩情
无论那年今日 抑或今岁彼时
漫漫人生路让梦想照亮现实

【高阳台】

己亥端午

○骆泓蓀

细雨牵愁，熏风染醉，艾青角黍添香。
五彩丝绦，此情欲系何方？龙舟竞渡千帆过，唤不回、屈子魂殇。
最思量、忧国怀民，尽赋辞章。
风骚百代情怀续，忘流年暗换，华发频霜。鼓角旌旄，经年卫戍边防。
行吟险隘征尘抖，仗倚天、守土平疆。庆端午、海晏河清，永固国家。

【卜算子】

致卫士

○余比成

春去秋未桑，寒食惊蝉床。幽晨细露披青草，小儿还梦香。
不数边关月，但求忠骨藏。心卫边疆魂不散，笑把家国扛。

颂永前

○林小兵

志成北疆三十载，固边守土步前贤。
扎根一线担当有，永葆初心信念坚。
服务为民缘大爱，无私从警显诚虔。
公安楷模传佳话，忠心耿耿赵永前。

悼屈原

○王仕浩

汨罗江水载悲愁，百里龙舟逆水摇。
天问绝辞吟万古，九歌楚曲感今朝。
独醒诗人亡国恨，孤吟楚客怒声高。
抱石忠魂齐日月，流芳千古赋离骚。



东方日出江潮白，
霞蔚挟瀑天际开。
金晖峰云乘浪起，
元冬绚丽滚滚来。

○尹圣林

国门
第0021期

感悟

我想过感动，也见过感动，更从赵永前勇立改革潮头，维护北疆安宁的人生轨迹里读懂了感动！

部队启动改革，工作千头万绪；女儿罹患重症，家庭忧患交加……这些如山的重负如果压在一个人身上，能挺住吗？“只要身体扛得住，我就不能趴下！”他负重前行、负责前行、负爱前行，“右肩担起了让罹患重症的女儿‘活下去’的希望，左肩扛起了‘确保7.4万平方公里边境辖区，1100余公里边境线安全稳定’的重托。”他在工作面前始终以坚强形象示人，微笑、镇定，有条不紊，只是谈起家庭或面对女儿时，面露亏欠，低头不语。

在他身上我看到了新时代移民管理警察的忠诚担当、家国情怀和敬业奉献，却看不清平凡与伟大的界限，铁骨柔情，高山仰止！

17岁的马克思在面对人生选择时说：“如果我们选择了最能为人类福利而劳动的职业，那么，重担就不能把我们压倒，因为这是为大家而献身。”“劳

动”一词看似平凡，但为人类谋幸福的劳动就是不平凡。赵永前，他因执着坚守，在平凡的岗位上干出了不平凡的业绩；他因初心不改，将平凡的事情干成了不平凡的事业。可能久在新疆，同为戍边人的缘故，我有更多的感同身受。边疆是一片热土，到这里的人都深有体会，只有满怀忠诚信念的人，才能以明月为伴，度过一个又一个寂寞漫长的日夜。在国境之西，当我看惯了落日余晖，听惯了丝路驼铃，愈加明白坚守这清冷边关，需要醉卧沙场的热度，更需要坚如磐石的硬度。

我曾思索，什么是情怀？什么是信仰？在一次又一次的信念回眸里，我看尽了那忽明忽暗的信仰之光，还有这青山白云间寄存的情怀之美，那一刻我深信不疑，信仰情怀确实存在。戍边，恰恰是需要情怀和信仰的。你在微弱处看不清光，寻不见黎明，伸手处不见五指，只有漆黑无助的绝望和空旷无边的孤独，放眼望去是渺茫。而此时，只有这历经盛世繁华后的清冷和孤寂点燃的情怀，信仰才能烧起熊熊烈火，冲破黑暗，守卫黎明。

戍边的人，心里都是有光的。或

许你会觉得能来戍边的人大多都是因为某种目的而舍弃繁华，又或者是因为某种不得已而为之的原因，并不是每一个人都愿意来到这里，或者说并不是所有人都能守住清贫，和自己和解，在云高山低的地方看细水流长。

犹记得当初毅然决然要来最远最艰苦的边防，如今向往的梦想正带动着每天的旋律坚定向前。我问过自己后悔么，可能余生漫长的岁月都要交付祖国的边防线，挣扎过后更多的是理性和平，抛开诗和远方，我更是看到了国家边关。

而时间久了，总会觉得对逆流而上的人而言，拘泥于得失衡量，就会错过边关冷月、家国情怀。

习近平总书记说：“青年一代必将大有可为，也必将大有作为。这是‘长江后浪推前浪’的历史规律，也是‘一代更比一代强’的青春责任。”追随英雄的脚步，让英雄精神薪火相传，让我们将移民管理警察的忠诚担当内化于心，外化于行。在这一场接力跑中，让我们立志为实现中华民族伟大复兴的中国梦，为开创移民管理事业的美好新征程，跑出好成绩，这就是对英雄楷模的最大敬意！

懂得了初心和使命，如何去践行初心使命，这便成了破题的关键。不

初
心

○陈冉昊

禁想起，入警前暗许下的誓言：强本领，实实在在作奉献。

作为刚刚参加工作的新人，论业务能力、专业水平、工作经验，我都还有着较大提升空间。同时神圣的移民管理工作，也要求我必须强本领提素质，找准差距，不断提升自身能力水平，努力担负起国门卫士的神圣使命职责。

“在岗一分钟，负责六十秒”，出入境边防检查工作的高强度快节奏，还有出入境旅客那开心的笑容、期盼的眼神，都时刻提醒我要珍惜工作时的每一分每一秒，在一次又一次的实践中提高自我，在每一次又一次的奉献中展示自我。我相信，只要牢记初心使命，我一定能成为合格的移民管理警察。

不忘初心，方得始终，我的国门卫士之路还在继续。

思考

近期，随着“不忘初心、牢记使命”主题教育工作会议的召开，“初心”“使命”成了热词。党龄不长的我在学习会议精神的同时，也不禁思考“不忘初心、牢记使命”我们应该怎样做。

要想找到答案，首先要明白我们的初心和使命是什么。寻寻觅觅，其实答案就在每日拿起的验讫章上，就在挺直的警服里，就在日复一日的坚守中……经过口岸一线的打磨成长，我慢慢地懂得了肩上担负的使命和责任：守国门保安全。

懂得了初心和使命，如何去践行初心使命，这便成了破题的关键。不

沿着英雄的足迹奔跑

○诺明扎娅

社址:北京市东城区白桥大街16号国家移民管理局 邮编:100062 发行:010-66265959 每周二、五出版 每份定价:0.5元 承印:经济日报社印刷厂